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LUCHIAN ŞI PICTURILE SALE DECORATIVE DIN 1897 
DE LA VILA MATHILDA (BUCUREŞTI) 

Prima .iniţiativă cunoscută a lui Luchian de a între
prinde o pictură decorativă murală datează din 1..) 

noiembrie 1896. Atunci înainta primăriei oraşului Ale
x andria o ofertă de a executa întreaga decoraţie murală 
a bisericii-catedrale, a cărei construcţie fusese de curînd 
terminată . Textul ofertei denotă la tînărul pictor, care 
debutase propriu-zis public numai cu doi ani înainte, 
o străduinţă prealabilă de a se iniţia în r osturile specifice 
a le picturii decorative şi în modul de organizare a un ei 
a semenea întreprinde1i globale. Pînă la acea dată nu a
vu ·ese pr ilejul de a se dedica vreunei picturi decorative. 
insă în următorii patru-cinci ani, împins, desigur, ş i de 
necesităţi lucrative, el ·va căuta mereu astfel de comenzi. 
Erau ani de continue tribulaţii fin anciare (cum arată 
numeroase documente de notariat) , soldate cu pierder i 
materi ale ireparabile. Contractul pentru pictarea bise
ricii din Alexandria va fi semnat abia la 1 mai 1898, 
între timp, la 6 septembrie 1897, împreună cu colegul 
său C. Artachino, încheiase încă un contract pentru de
coraţii niturale la biserica din Tulcea, decoraţii pe care 
le va executa însă de-abia în 1899. Pînă ce se va dedica 
vastei lucrări de pictură murală de la biserica din Ale
xandria, împrejurări de natură . fomilială vor oferi lui 
Luchian, în cursul anului 1897, primul prilej de a între
prinde o lucrare de pictură decorativă . O verişoară a sa, 
Mathilda Ră@.i, îşi clădea, începînd din martie 1897, o 

· vTJaaestul de somptuoasă în Bucureşti şi iapela la Lu
chian pentru decoraţia murală, care avea să f ie execu
tată în vara şi toamna acelui an. Dintre toate rudele, 
Mathilda Rădoi, cu patru ani mai în vîrstă, a fost una 
din cele mai apropiate de Luchian, cu care a întreţinut 
ani de-a rîndul statornice legături de pr ietenie, începînd 
din prima tinereţe, poate chiar din copilărie . Era fiica 
ofiţerului Gheorghe Luchian, al doilea frate , mai tînăr, 
a l lui Dumitru Luchian, tatăl pictorului, şi al Alexm1-
drinei I. Movilă. Două por trete de familie - desenate 
după fotogpafii - ale bunicilor materni ai Matildei, exe
cuta Luchian la vîrsta de cca 18 -ani, iar verişoarei sal2 
îi va consacra patru por trete: un portret de apar.at, de 
mari dimensiuni, în genul portretelor clasice-academice, 
realizat prin 1893 (portret pe care l-am publicat în 1969), 
două portrete-bust în ulei, unul din jurul anilor 1897-
1898, altul imediat de după 1900, şi unul în pastel, da
tînd din 1906, faimosul portret intitulat „Pălăria verde", 
unul din cele mai bune ale sale. intr-o scrisoare către 
Virgil Cioflec din august 1903, în care evoca ambianţa 
viei pe care Mathilda Luchian o avea la Filipeştii de Pă
dure şi traiul încîntător de acolo, Luchian schiţa în cî
teva linii portretul temperamental al verişoarei sale: „Dar 
am uitat să-ţi spun că aci sînt la o verişoară, voioasă şi 

blîndă, un tip de adevărată româncă, şi care ma mgri
jeşte mai bine ca o soră". Cunoaştem cîteva acte de nota
riat ce arată că în mai si în octombrie 1896 Mathilda Ră
doi primea de la mama sa, Alexandrina Luchian, suma 
ele 60 .000 lei şi eventual încă ceva de pe urma arendării 
moşiei acesteia de la Chitila-Mogoşoaia: erau desigur 
sume p care urma să le investească în construirea unei 
case. bucureştene, al cărei plan îl comanda tocmai în acel 
an şi chiar unui prieten al lui Luchian, arhitectul N.C. 
Michăescu , cu care acesta fusese împr ună la studii la 
Par.îs (apăreau alături într-o fotografie de acolo, din 3/ 
15 mai 1891, înfăţişînd un grup de studenţi români la ser
barea Ligii Culturale). Un alt prieten al lui Luchian, ar- -' 
hitectul Al. Clavel, avea să asiste, pentru părţile deco
rative, pe N.C. Michăescu . Toate c"le ce se cuvin cunos
cute în privinţa arhitecturii vilei Mathilda au fost ex
puse (în nr. 2/ 1983 al acestei r eviste) cu avizată compe
tenţă d Maria Marcu, căreia i se datoresc, în cea mai 
mare parte, salvarea şi restaurarea exemplară a acestei 
case r eprezentative bucureş tene , casă care are în plus 
valoarea in~stimabilă de a cuprinde în int riorul ei pri
ma întreprindere de pictură decorativă a unuia din ma
rii noştr.i pictor i. Pînă în anii '50 această lucrare a lui 
Luchian rămăsese necunoscută; chiar si lui Cioflec ve
chiul prieten intim al pictorului, care ~m o mentio1~ează 
nici în numeroasele însemnări ce ne-au rămas de 'ia el în 
vederea unei mai amănunţite biografii pe care int nţiona 
s-o consacre lui Luchian după monografia sa din 1924. 
Prin 1958 sau 1959, existenţa acestor picturi avea să iasă la 
i venlă, cînd o cunoştinţă ce fusese locatar şi proprietar al 
vi lei Mathilda, aflînd că mă ocup de Luchian, mă informa 
că în fosta sa locuinţă din str. Oţetari se află picturi murale 
datorate acestuia, dintre care chiar una semnată si mă 
conducea într-o zi să le văd, în imobilul supraaglo~erat 
de colocatari. Recunoaşt~m atunci, pe un fragment din- J -<?a 
tr-un plafon decoriat cu picturi înfăţişînd ramuri de tran
dafiri, semnătura lui Luchian şi examinam, destul de a
proximativ, într-o cameră alăturată, cîteva panouri de 
pictură murală reprezentînd scene de vînătoare şi de ker
messă flamandă - picturi pe oare după cîtva timp le foto
grafiam obţinînd, dată fiind situaţia lor de atunci, nişte 
c6pli destul de slabe. Mă mulţumeam deocamdată cu în
registrarea unei noi lucrări de Luchian, amînînd pentru 
împrejurări mai f1avorabile cercetarea amănunţită a ches
tiunii. Intre timp, Petre Oprea, pe parcursul merituoase-
lor sale investigaţii asupra caselor din Bucureşti deco-
rate de pictori de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi în
ceputul celui următor, avea să examineze, în circum
stanţe mai favorabile, dată fiind degajarea lor, picturile 
murale din vila Mathilda, publicînd în 1973 (tot în aceas-
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tă revistă) un articol în care, cu prea multă generozitate 
poate, le atribuia pe toate lui Luchian. În felul acesta o 
operă necunoscută a marelui nostru pictor modern era 
pusă în circulaţie, permiţînd sporirea cunoştinţelor asu
pra primei perioade din activitatea sa. Şi implicit se sem
nala importanţa recuperării acelui imobil pentru patri
moniul nostru artistic, atît de sărac în documente ele a
ceastă natură complexă în măsură a contribui la cunoaş
terea gustului artistic al unei epoci. Din 1983, cum ară
tam, pe baza proiectului întocmit de Maria Marcu, clin 
partea D.G.D.A.L., s-a r ealizat restaurarea vilei Ma
thilda. Realizare extr m de valoroasă, deoarece aceasta 
şi biserica din Alexandria rămîn singurele documente 
pentru cunoaşterea unui aspect semnificativ al primei 
poci din activitatea de pictor a lui Luchian. Căci cele

lalte mărturii ale preocupărilor sale de pictură decora
tivă - biserica din Tulcea, biserica Brezoianu (ce cu
prindea un p.nsamblu important), casa Ftmcţionarilor 
Publici (unde colabora tot cu arhitectul N. C. Michăescu), 
casa Victor Antonescu - sînt astăzi dispărute . Dacă bi
serica din Alexandria ne aduce mărturia unei angajări 
într-o vastă decoraţie de natură religioasă, ansamblul 
decorativ al vilei Mathilda, astăzi recuperat, vine ca un 
document al angajării sale într-o decoraţie de factură 
laică - operaţii asupra diversităţii nete faţă ele care Lu
chian se arăta, î:qcă din oferta sa din noiembrie 1896 
către primăria din Alexandria, a fi pe deplin conştient. 

O rudă apropiată ca Mathilda Luchian, cu care pic
torul se afla în permanente relaţii, era firesc să apeleze 
la sfaturile sale în momentul în care se decisese a-si con
strui o casă. Că a făcut· acest lucru se vede lămu~·it din 
faptul că s-a adresat, p ntru construcţie, unor prieteni 
ai lui Luchian. Firesc a fost ' apoi ca să-l asocieze pe a
cesta pentru operaţiile de decoraţie picturală interioară, 
care se cuvenea a fi destul de vaste într-o casă ce acorda, 
conform veleităţilor stării sociale a comanditarei, o im
portanţă egală spaţiilor de reprezentare şi ceior domes
tice. Luchian nu s-a putut desigur angaja singur în această 
operaţie şi-şi va fi asociat pe vreunii dintre cei patrn 

,...colegi mai apropiaţi, alături de care, în acel an chiar, 
căuta comenzi de pictură decorativă . Astfel ştim că, în 
martie 1897, Luchian, Vermont, Pascaly şi Artachino 
erau primiţi de ministrul Instrucţiunii, G. Mârzescu, pen
tru a-i solicita angajarea lor la executarea unora din pa
nourile decorative prevăzute pentru noua clădire a Uni
versităţii din Iaşi (decoraţie ce va reveni în cele din 
urmă lui G. D. Mirea) . Pe Pascaly şi Artachino, Luchian 
şi-i va asocia în cursul lui 1897 în angajamentele pentru 
decorarea bisericii din Alexandria. Este foarte plauzibil 
deci ca pe vreunii dintre aceşti colegi alături de care ur
mărea atunci comenzi de artă decorativă să-i fi avut co
laboratori la executarea unor părţ.i din ansamblul de pic
tură decorativă murală de la vila Mathilda. Iarăsi foarte 
plauzi b:il e ca în conceperea întregului ansamblu 'Luchian 
să fi avut un rol preponderent, însă, desigur, nu toate 
compoziţiile sînt de mîna sa; nu credem astfel să fi lu
crat nemijlocit la plafoanele din sufragerie şi dormitor, 
afară poate de unele intervenţii în detalii. Sigur de mîna 
sa sînt o parte a decoraţiei florale clin plafonul salonului 
<unde se află şi semnătura sa destul de vizibilă) şi pa
nourile murale din sufragerie, executate pe o preparaţie 
parietală riflată, spre a imita efectul ţesăturii tapiseri
ilor, panouri inspirate de pictura flamandă a secolelor 
XVII şi XVIII, cu subiecte de vînătoare şi kermessă (a
decvate ambianţei unei sufragerii), în vaste peisaje, rea
lizate cu o subtilitate de colorit şi atmosferă picturală, cu 
o gingaşă fluiditate de penel, cu o ingenuitate şi o fineţe 

a desenului ce trădează toate, fără tăgadă, ochiul şi mîna 
incomparabile ale lui Luchian, pe care din primul mo
ment le recunoştea cu hotărîtă convingere Paul Gherasim, 
cînd în mod prea firesc era invitat să examineze picturile 
decorative din vila Mathilcla. Două semnături ale lui 
Luchian, minuscul caligrafiate, aveau să fie descoperite 
ulterior pe două din panouri, demonstrind astfel impor
tanţa pe care el însuşi o acorda realizării acestor picturi. 
Intervenţia directă a lui Luchian ar mai putea fi recu
noscută în vreuna din picturile (din păcate destul de 
prost conservate) reprezentîncl p2rsonajele alegorice mu
zicale într-un ansamblu decorativ scos la lumină recent 
de după straturi opace de zugrăveală, în nişa salonului 
- precum şi în micul peisaj dintr-un romb central, tot 
ele aici, în partea superioară, în care e reprezentată clă
direa unui mic conac ele ţară, poate cel al familiei Ma
thilclei Luchian de la Chitila-Mogoşoaia, unde Luchian va 
fi mers adesea. Tot lui i-ar putea fi eventual atribuit şi 
medalionul din holul central ele intrare în care apare o 
corabie pe valurile agitate ale mării. Acurateţea cu care 
sînt executate toate elementele propriu-zis decorative (ca 
de pildă reliefurile în gips colorate sau „groteştile" din 
nişa salonului) presupune implicarea supravegherii a
tente, pe lîngă cea a lui Clavel, şi a lui Luchian (La bi
serica din Alexandria angajase pentru execuţia detaliilor 
decorative un meşter italian, Giuseppe Cavalcioli, care 
primea la 31 noiembrie 1898 un certificat de perfectă 
execuţie a lucrărilor). 

Trebuie ob ·ervat că ansamblul de pictură decora
tivă realizat de Luchian şi sub supravegherea sa în 1897 
la vila Mathilda denotă un stil eclectic-academic (care, de 
altfel, este şi al arhitecturii), stil fid el formulelor cla
·ice de decoraţie murală - constatare importantă pentru 
evoluţia stilistică a pictorului nostru. Apare limpede ast
fel că interesul său pentru decoraţia de tip simbolist ş i 
Art Nouveau s-a manifestat abia către 1901, cînd realiza 
pictura decorativă pentru casa lui Victor Antonescu, pic
tură ce trebuie să fi fost mai întinsă decît cele patru 
panouri pe pînză ce ni s-au păstrat, şi pe care Luchian 
o socotea reprezentativă pentru viziunea şi capacităţile 
sale decorative, devreme ce o aducea ca argument în 
oferta pe care în august 1901 o înainta pentru decorarea 
palatului Dinu Mihail din Craiova. Nimic în ansamblul 
decorativ al vilei Mathilda nu denotă orientarea spre sti
lul decorativ Art Nouveau, pe care îl va asimila în ur
mătorii trei ani atît de perfect. De altfel decisa orientare 
modernă a picturii sale se va . manifesta în anii următori, 
prima dovadă strălucitoare fiind adusă de operele pe care 
le expunea în februarie 1898 la expoziţia „Ileana" şi care 
trebuie să fi fost realizate, cu fericitele lor accente de 
inspiraţie modernă simbolistă ce vor fi puse în lumină de 
critica vremii, chiar în anul în care o parte din timp şi-o 
consacra picturii decorative de la vila verişoarei sale. 

Vicisitudinile care au ameninţat continuu supravie
ţuirea acestui ansamblu decorativ, amputîndu-1 pe a
locuri, au fost cu atenţie elucidate şi descrise de echipa 
ele pictori - restauratori care s-au angajat în reconsti
tuirea lui. Textul pe care l-au elaborat în final arată mi
nuţia exemplară, competenţa sigură şi aplicaţia meto
dică pe care le-au depus în restaurarea acestor picturi 
decorative, pasiunea şi entuziasmul cu care s-au dedicat 
restituirii unei lucrări, ce s-ar fi putut pierde, a unuia 
clin marii noştrii pictori moderni. Datorită străduinţei 
lor exemplare, ce se alătură celei pe care mai sus am 
evocat-o, a Mariei Marcu, ştim astăzi mai mult, avem 
o reprezentare mai bogată şi mai clară asupra importan
tei prime perioade din viaţa şi opera lui Luchian. 
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